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خبر اقتصادی

تصمیم جدید مجلس؛
اخذ معادل ۱۰ یورو به صورت جداگانه 

از مسافران پروازهای خارجی 
مجلس به وزارت راه 
و شهرسازی مجوز داد 
از مسافران پروازهای 
خارجی معادل ۱۰ یورو به 
ازای هر مسافر به صورت 

جداگانه دریافت و به حساب مربوط در خزانه‌داری 
کل واریز کند. به گزارش ایلنا، نمایندگان در جلسه 
علنی دوشنبه ۲۹ آبان ۱۴۰۲  و در جریان رسیدگی به 
گزارش کمیسیون تلفیق برنامه هفتم توسعه با تصویب 
جزء ۳ بند ت ماده ۵۷ این لایحه به شرح زیر موافقت 
کردند که وزارت راه و شهرسازی با رعایت سیاست‌های 
کلی اصل چهل و چهارم)۴۴( قانون اساسی مجاز است 
به منظور تأمین منابع مالی اجرای طرح‌های توسعه‌ای 
و ارتقای خدمات فرودگاهی در فرودگاه‌های بین 
المللی، از مسافران پروازهای خارجی معادل ده 
 )ets(یورو به ازای هر مسافر به نرخ ای‌تی‌اس )۱۰(
که به صورت جداگانه در بلیت درج و از مسافرین أخذ 
می‌شود، دریافت و به حساب مربوط در خزانه داری 
کل واریز نمایند. لازم به ذکر است پروازهای با مقاصد 

زیارتی از این حکم مستثنی هستند.
    

وزارت صمت:
شیوه قیمت‌گذاری بر اساس 

ارزش برند می‌شود
مدیرکل دفتر خدمات 
کسب و کار وزارت صمت 
با بیان اینکه ارزش گذاری 
برندها تا پایان سال انجام 
می‌شود، گفت: با سازمان 

حمایت کمیته‌ای برای بررسی تأثیر ارزش گذاری 
برندها بر قیمت گذاری تشکیل دادیم. به گزارش 
خبرگزاری مهر، امیرحسین اسدی افزود: در کشور 
برندی داریم که روی خود کار می‌کند و از آن طرف 
شرکتی را داریم که به صورت زیر پله‌ای فعال است 
با این حال در بهای تمام شده همه را یکسان در نظر 
می‌گیریم و در واقع همه با قیمت یکسان کالای 
تولیدی خود را می‌فروشند. او تصریح کرد: این در 
حالیست که شرکت‌های بزرگ و شرکت‌هایی که 
علمی و کارشناسی کار می‌کنند با توسعه خط تولید و 
نظام بهره‌وری بهای تمام شده را کاهش داده و روی برند 
سازی هم هزینه می‌کنند. اهمیت برند ملی و بزرگ را 
زمانی متوجه می‌شویم که بدانیم این برندها می‌توانند 

حتی صادرات را هم تسهیل کنند.
    

رئیس سازمان هواپیمایی کشور خبر داد:
اجرای فاز ۲ توسعه فرودگاه امام 

با پول چینی‌ها
رئیس سازمان 
هواپیمایی کشوری 
از نهایی شدن 
سرمایه‌گذاری ۲ میلیارد 
دلاری برای فاز ۲ توسعه 

فرودگاه امام خمینی )ره( خبر داد و گفت: ‌مواد اولیه 
تولید قطعه هواپیما را صادر می‌کنیم. به گزارش 
تسنیم، محمد محمدی‌بخش  اظهار کرد:‌ طی هفته 
جاری سرمایه‌گذاری مشترک ایران و چین برای فاز 2 
توسعه فرودگاه حضرت امام خمینی نهایی می‌شود. او 
عنوان کرد: پیش‌بینی می‌کنیم حجم سرمایه‌گذاری 
در فاز 2 توسعه فرودگاه امام بالای 2 میلیارد  دلار باشد.

    
رئیس سازمان ملی زمین و مسکن:
در صورت نیاز، به سمت 

مرتفع‌نشینی می‌رویم
رئیس سازمان ملی 
زمین و مسکن گفت: 
برای ساخت یک میلیون 
و ۸۰۰ هزار واحد مسکن 
ملی به ۴۵ هزار هکتار 

زمین نیاز است که تاکنون ۳۶ هزار هکتار را آماده 
کردیم و در شهرهایی که امکان تأمین زمین نباشد 
به‌سمت مرتفع‌نشینی خواهیم رفت. به گزارش ایسنا، 
ارسلان مالکی افزود: در مواردی ما ناچار هستیم، در 
جایی که ما زمین نداریم، مثلًا در شهرهای شمالی، 
اراضی کشاورزی درجه یک شالیزارها یا اراضی 
جنگلی هستند. ما ناچاریم زمینی که تأمین می‌کنیم 
با متقاضیان آن شهر بسنجیم، اگر تقاضا بیشتر از آن 
زمینی که تأمین کردیم بود، بالاجبار ما از زمین بیشتر 
استفاده می‌کنیم؛ یعنی از ارتفاع و تراکم استفاده 
می‌کنیم برای اینکه تعداد بیشتری مسکن بسازیم و 
تحویل مردم دهیم. او تاکید کرد: اگر برای یک میلیون 
و ۸۰۰ هزار واحدی که باید در طول چهار سال تأمین 
زمینش در اراضی دولتی اتفاق بیفتد، با تراکم ۴۰ 
واحد در هکتار حساب کنیم، حدود ۴۵ هزار هکتار 

زمین نیاز است.

از آنجا که افزایش نرخ ارز به عنوان پیشتاز 
افزایش قیمت همه محصولات شناخته می‌شود؛ 
کنترل نوسانات آن از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است. 
وظیفه این کنترل و تنظیم نوسانات به عهده بانک 
مرکزی است و در این راستا سیاست‌های مختلفی 
نیز وضع شده که همواره نیز با عدم کامیابی روبه‌رو 

بوده است.
قیمت دلار پس از چند ماه مقاومت، دیروز وارد 
کانال 49 هزار تومان شد. به گزارش تجارت نیوز، 
در چند ماه گذشته قیمت دلار در بازار تهران در 
محدوده کانال 49 هزار تومان به ثبات رسیده بود 
و علی‌رغم تلاش افزایشی‌های بازار، دلار حرکت 
محسوسی نداشت. اما دیروز 29 آبان ماه معاملات 
بازار آزاد در حالی آغاز شد که دلار با قیمت 49 هزار 
و 950 تومان در بازار معامله شد و کف قیمتی چند 
هفته گذشته را شکست. با وجود ورود دلار به کانال 
49 هزار تومان، در همان ساعات اولیه قیمت دلار 
مجددا به کانال 50 هزار تومان برگشت. این مساله 
نشان می‌دهد که فعلا قدرت افزایشی‌های بازار 
بیشتر است و علی‌رغم ورود دلار به کانال 49 هزار 

تومان، این کاهش قیمت پایدار نیست.

ارز   مفت   نمی‌دهیم
رئیس کل بانک مرکزی دیروز در دهمین 
همایش بانکداری الکترونیک و نظام‌های پرداخت  
با اشاره به اینکه ارز مفت به کسی نمی‌دهیم، تاکید 
کرد: دست هر کس ارز هست باید برگرداند زیرا ارز 

متعلق به عموم جامعه است.

به گزارش مهر، محمدرضا فرزین افزود: 
ارزمان را به مفتی خرج نمی‌کنیم و بابت زیر 
ساخت‌های کشور خرج می‌کنیم؛ ارز را مفت به 
کسی نمی‌دهیم، ارز دست هر کسی هم هست باید 
برگرداند. زیرا که ارز کالایی عمومی است و همه ارز 
باید به کشور برگردد. این موضوع بخشی از سیاست 

تثبیت ماست.
او با بیان اینکه اگر نظارت دقیق بر بانک‌ها 
وگردش پول و ارز در کشور داشته باشیم بسیاری از 
نوسانات را می‌توانیم کنترل کنیم، تصریح کرد: پول 
و ارز باید رصد بشوند؛ این بیشتر از طریق سیستم 
بانکی انجام می‌شود؛ پول ما باید حکمرانی لازم را 

داشته باشد.
رئیس کل بانک مرکزی خاطرنشان کرد: 
می‌خواهیم مرتب بانک‌ها و پول را رصد کنیم 
ولی در این حوزه مشکل داریم. مشکل دیگر تولید 
آمار است؛ داده‌های اقتصاد کلان باید ابزاری برای 
سیاست گذاری و پیش بینی آینده باشند؛ الان 
آمار واطلاعات موجود این کمک را نمی‌کند؛ به 
صورت نسبی می‌گویم؛ اما آمار اصلاً به روز نیست و 
مبتنی بر آمار گذشته است؛ دیتای تورم مربوط به 

دو سال گذشته است و هیچ کمکی به ما در سیاست 
گذاری نمی‌کند. فرزین تاکید کرد: سیاست 
تثبیت سیاست قطعی ماست و کوتاه هم نمی‌آییم؛ 
انتظارات‌تان را با سیاست تثبیت هماهنگ کنید 
و به فنرهای خیالی که می‌سازند توجه نکنید. به 

تئوری‌های الکی توجه نکنید.
اما منظور از جمع کردن ارز چیست؟ آیا منظور 
رئیس‌کل بانک مرکزی جمع‌آوری ارز از دست 
فعالان اقتصادی و صادرکنندگان است یا ارز در 
دست مردمی که برای حفظ ارزش دارایی خود به 

خرید آن اقدام کرده‌اند؟ 

جایگاه   ایران  در تجارت   منطقه   کجاست؟
روز یکشنبه، رئیس اتاق بازرگانی ایران درباره 
جایگاه تجاری ایران در منطقه گفت: مدت هاست در 
منطقه مسابقه‌ای برای تسهیل تجارت بین کشورها 
شروع شده جایگاه ایران در این فضای رقابتی 
کجاست؟ این اقدامات چهره اقتصادی منطقه را 

در آینده نزدیک تغییر می‌دهد. پیشنهاد 
اتاق در این فضا تاش جدی برای رفع 
تحریم‌ها و تغییر دیپلماسی اقتصادی 

دولت محور است.
حسین ساح‌ورزی در ششمین 

جلسه دهمین دوره هیات نمایندگان 
اتاق به چالش‌های حوزه تجارت 

پرداخت و افزود: امروز پیمان 
سپاری ارزی و فشار 

مالیاتی بیشترین 
آسیب را به کسب و 
کارها وارد می‌کند‌، 

شاهد درستی این اتفاق هم نامناسب شدن شرایط 
کسب و کار در تابستان بود. تغییر ریل سیاست‌های 
دولت و مبنا قرار دادن حمایت از تولید باید مورد 

توجه دولت ها باشد.
او تصریح کرد: روزگاری درآمدهای چشمگیر 
نفتی در اختیار دولت‌ها بود و دولت‌ها خود را صاحب 
اختیار می دانستند امروز اما دولت ها به درآمدهای 
مالیاتی نیاز دارند بنابراین باید با بخش خصوصی 

تعامل بیشتری داشته باشند.
رئیس اتاق بازرگانی، صنایع معادن و کشاورزی 
ایران ادامه داد: فعالان بخش خصوصی با ثبات نرخ 
ارز موافقند اما به نظر می‌رسد نوسانات ارزی در 
آینده مشکل‌ساز شود. تضمین سقف قیمت در 
مورد ارز حاصل از صادرات باعث کاهش صادرات 
و ادامه تشدید بحران ارزی می‌شود. انتظار می‌رود 
سیاست ارزی روشنی برای پنج سال آینده به 
ویژه در مورد محصولات کشاورزی، صنعتی و 
پتروشیمی تدوین شود. اینکه ثبات نرخ ارز و قوانین 
آن ارتباط مستقیمی با تجارت خارجی و ارزآوری 
دارد، دلیل محکمی است بر اینکه بانک مرکزی 
باید بر سیاست‌ها و ابزارهای خود کنترل و دقت 

بیشتری داشته باشد.

تحریم،   عامل اصلی   نوسانات   نرخ   ارز
عضو هیأت نمایندگان اتاق بازرگانی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« عنوان کرد: کنترل 
برخی نوسانات در دست بانک مرکزی است و 
برخی نوسانات نتیجه محدودیت‌های کلان کشور 
از جمله تحریم‌ها هست. بانک مرکزی با توجه به 
محدودیت‌ها و منابع محدود باید کنترل و مدیریت 
کند و برخی بخش‌ها از کنترل آن خارج است؛ 

بنابراین کار مدیریت سخت است.
عباس آرگون افزود: سعی نظام و دولتمردان 
باید این باشد که محدودیت‌های اساسی کشور در 
تحریم‌ها از بین برود و ایران بتواند در شرایط عادی 

با دنیا کار کند.
او وظیفه کنترل و نظارت را جزو وظایف ذاتی 
بانک مرکزی دانست و گفت: بانک مرکزی به عنوان 
تنظیم‌کننده در کنترل نوسانات نرخ ارز نقش 
مهمی دارد و بازارساز اصلی است. اگر انتظارات 
تورمی و تورم موجود در کشور مدیریت شود، 

نرخ ارز را می‌توان مدیریت کرد.
این عضو اتاق بازرگانی تاکید کرد: هرچقدر 
به سمتی حرکتی کنیم که اقتصاد 
در بخش‌های مختلف قابل 
پیش‌بینی باشد به وضعیت 
ایده‌آل می‌رسیم، ولی 
هرچقدر نااطمینانی افزایش 
بیشتری پیدا کند شاهد 
کاهش سرمایه‌گذاری، خروج 

سرمایه و کاهش تولید و غیره می‌شویم. آرگون 
ادامه داد: هرچقدر اقتصاد به سمت ثبات در نرخ‌ها و 
فاکتورهای اساسی و پیش‌بینی پذیری برود، فعالان 
اقتصادی می‌توانند سرمایه‌گذاری و تجارت بهتری 
داشته باشند و فعالیت‌های خود را سامان می‌دهند. 
در شرایط نااطمینانی فعالان اقتصادی از فعالیت 

دوری می‌کنند.

پیمان‌سپاری   ارزی   اما   با   نرخ   بازار
این فعال اقتصادی درباره سیاست 
پیمان‌سپاری ارزی تصریح کرد: باید به سمتی 
حرکت کنیم که پیمان سپاری باشد اما نرخ ارز را 

بازار تعیین کند نه بانک مرکزی. 
آرگون اظهار کرد: صادرات یک فرآیند مستمر 
است و یکبار انجام نمی‌شود. پس باید نرخ با نرخ 
بازار فاصله زیادی نداشته باشد. اگر به سمت ارز 
تک‌نرخی حرکت کنیم بسیاری از مشکلات حل 
می‌شود. او بیان کرد: ارز ناشی از صادرات قانون 
خود را دارد و با اینکه محدودیت‌های مختلفی ایجاد 
می‌کند اما قانونا صادرکننده باید ارز را تحویل بانک 
مرکزی بدهد و با نرخ‌های مختلف ریال دریافت 
کند. پس صادرکننده الزاما باید ارز خود را به بانک 

مرکزی تحویل دهد.
آرگون در پایان خاطرنشان کرد: پیمان‌سپاری 
کار را مشکل می‌کند اما دولت با توجه به 
محدودیت‌ها مجبور است. این سیاست باید به 
سمت بینابینی حرکت کند زیرا بخش خصوصی 

گاه متضرر از این سیاست ارزی می‌شود.

قدم   به   قدم  تا   شرایط   مناسب
پیمان‌سپاری ارزی یک قانون ضد تجارت 
است و اکثر صادرکنندگان را دچار ضرر می‌کند؛ 
اما نظر غالب کارشناسان بر این است که با توجه 
به محدودیت منابع نباید از همان اول آن را لغو کرد 
بلکه باید آن را تعدیل کرد که شرایط تغییر مهیا شود. 
محدودیت منابع، ناشی از تحریم‌ها و عدم دسترسی 
ایران به سیستم انتقالات مالی است و اولین قدم 
باید تلاش برای رفع تحریم‌ها و اتصال به شبکه 

بین‌المللی مالی باشد.

عباس آرگون در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

کنترل نوسانات ارزی حاصل تحریم، از توان بانک مرکزی خارج است
یک فعال اقتصادی: کنترل برخی 

نوسانات در دست بانک مرکزی 
است و برخی نوسانات نتیجه 

محدودیت‌های کلان کشور از جمله 
تحریم‌هاست. بانک مرکزی با توجه 
به محدودیت‌ها و منابع محدود باید 
نرخ ارز را کنترل و مدیریت کند که 

کار سختی است

عباس آرگون در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: باید به سمتی حرکت کنیم 
که پیمان‌سپاری باشد، اما نرخ ارز را 
بازار تعیین کند نه بانک مرکزی. اگر 
به سمت ارز تک‌نرخی حرکت کنیم 

بسیاری از مشکلات حل می‌شود

در حالی دولت سیزدهم معتقد است برای تحقق سیاست‌های اقتصاد دریامحور، 
نیازمند مدیریت یکپارچه در کشور هستیم که کارشناسان بر این باورند هنوز سیاست 
گذاری دولت برای توسعه اقتصاد دریا در حد نوشتن بر روی کاغذ است. به گزارش اقتصاد 
24، با وجود شعار‌ها و وعده های مستمر در این خصوص، توسعه نیافتگی شهر‌های 
ساحلی نشان از بی‌توجهی طولانی مدت دولت‌ها به این مسئله دارد؛ بنابراین باید در 
ادامه دید تشکیل نهادعالی برای سیاست‌گذاری اقتصاد دریامحور و در ادامه سند اقتصاد 
دریامحور، چه تغییری را در روند اهمیت‌دهی به بنادر و فرصت تجارت دریایی ایران 

اعمال خواهد کرد.

توسعه اقتصاد دریامحور فقط ساختن کشتی نیست
 یک کارشناس تجارت دریایی در گفتگو با این پایگاه خبری با اشاره به موقعیت دریایی 
و ترانزیت دریایی ایران گفت: زمانی که صحبت از توسعه و پایه گذاری سیاست‌های اقتصاد 
دریامحور است نباید فقط به ساخت کشتی اکتفا شود، بلکه مفهوم اقتصاد دریا، شناخت 

فرصت‌های موجود، بستر‌های مناسب و تخصصی برای تقویت فعالیت‌های ترانزیت 
دریایی است، موضوعی که تاکنون در هیچ دولتی نه سیاست گذاری شده و نه عملیاتی.

مسعود دانشمند تاکید کرد: دولت‌ها از استفاده ظرفیت‌های آبی غافل مانده اند و 
این غفلت همچنان باقی مانده و نمی‌دانیم سرنوشت این راه توسعه‌ای به کجا می‌رسد.

توسعه‌ای برای بنادر در نظر گرفته نشده است
به گفته این فعال اقتصادی  در مفهوم اقتصاد دریا نگاه به درآمدزایی مهمترین و شاکله 
اصلی در بحث توسعه است پس راه این درآمد زایی‌ها در بنادر است جایی که هنوز در 
بدترین شکل خود باقی مانده و هیچ برنامه مدون و کاملی برای توسعه آن در نظر گرفته 
نشده است. دانشمند عنوان کرد: تصریح کرد: شاید بحث‌ها و وعده‌هایی در راستای توسعه 
بنادر شنیده شود، اما هنوز از استاندارد‌های اولیه در بحث بنادر عقب هستیم. کشور‌های 
همسایه ایران به‌ویژه کشور‌های جنوبی مانند امارت، قطر و حتی عراق، اقدامات خوب و 
تاثیرگذاری را در بحث تجارت دریایی خود انجام داده‌اند. مجموعه اقدامات آن‌ها باعث 

شد تجارت دریایی و اقتصاد دریامحور قوی‌تری نسبت به ایران داشته باشند. او با توضیح 
اینکه هیچ یک از این ظرفیت‌ها در اقتصاد دریا محور تا به امروز مورد استفاده قرار نگرفته 
است، تصریح کرد: زمانی که هنوز برای بهره گیری از این ظرفیت تعریف درستی نشده 
مشخص است نگاه به مسئله توسعه اقتصاد دریا باید پس از سال‌ها همچنان بر روی کاغذ 
مانده و تنها از سوی دولتمردان به عنوان یک وعده و یک رویا در اقتصاد باقی بماند و هر چند 

یکبار به فکر سیاست گذاری برای این مهم بیفتند.

غفلت دولت از ظرفیت‌های موجود؛

توسعه اقتصاد دریامحور صرفا شعاری روی کاغذ است

گزارش

دو سال از عمر دولت سیزدهم همراه با حضور پرشمار 
فارغ‌التحصیلان دانشگاه امام صادق)ع( بر مسندهای اجرایی 
کشور در حالی سپری شد که اقتصاد همچنان با بحران‌های 
متعددی دست و پنجه نرم می‌کند و برنامه‌های اعلامی دولت 

نیز در قد و قامت برنامه باقی مانده‌اند .
به گزارش خبر آنلاین، احسان خاندوزی، وزیر امور اقتصادی 
و دارایی که پیش از حضور بر مسند وزارت، نماینده تهران 
بود و عضوی از اعضای پرشمار فارغ‌التحصیلان دانشگاه امام 
صادق)ع( در دولت سیزدهم، نتوانسته است شعارهایش را 

در زمان دریافت رای اعتماد محقق نماید. برای مثال نه تنها 
تورم بی‌دلیل پانزده درصد کاهش نداشته است بلکه نگاهی 
به شاخص بورس نشان می‌دهد بحران این بازار با وجود 
عقب‌ماندگی شدید از تورم تنها به واسطه‌ی نامساعد بودن حال 

اقتصاد ایران همچنان پابرجاست .
معاون دیروز خاندوزی که امروز بر مسند سازمان برنامه 
و بودجه تکیه زده است نیز از دیگر دانش‌آموختگان دانشگاه 
امام صادق)ع( است. داوود منظور که پیش‌تر در سازمان امور 
مالیاتی مسند ریاست را بر عهده داشت حالا مسئولیت سازمانی 
را بر عهده گرفته که بسیاری از کارشناسان آن را طراح و پرچمدار 
اقتصاد ایران می‌دانند. آنچه در قالب برنامه هفتم توسعه از سوی 
این سازمان به مجلس شورای اسلامی ارائه شده است، برنامه‌ای 
است که بسیاری از کارشناسان آن را برنامه‌ای توسعه‌ای ارزیابی 
نمی‌کنند. فرشاد مومنی، اقتصاددان و تئوریسین توسعه با توجه 

به نبود اسناد پشتیبان این برنامه، آن را فاقد محتوایی متناسب 
با توسعه می‌داند.

حجت عبدالملکی دیگر مردی است که ابتدا بر مسند وزارت 
تعاون، کار ور فاه اجتماعی تکیه زد و با شعار شفافیت وارد میدان 
شد اما در عمل در دوران وزارت وی نه تنها پیچیدگی‌های 
مدیریتی شستا و دیگر سازمان‌های مشابه وی از میان نرفت بلکه 
بحران پیچیده‌تری در این فضا رخ نمود. او که مدعی جایگزینی 
هزار جوان حزب‌اللهی بر مسند مدیریت بود، در نهایت کمتر 
از یک سال در این سمت دوام آورد و در دوران وی مشکلات 
صندوق‌های بازنشستگی بیشتر از قبل شد . پیش از رسیدن 
به صندلی وزارت مدعی بود افزایش قیمت دلار هیچ ربطی به 
تحریم ندارد و آمریکاآن‌قدر ایران را تحریم کند تا خفه شود اما 
حالا در تازه‌ترین اظهارات خود گفته است که اگر تحریم نبودیم، 

در نقل وانتقالات مالی و بانکی با مشکلی مواجه نمی‌شدیم.

مروری بر عملکرد دو ساله دولت سیزدهم:

امام صادقی‌ها با اقتصاد چه کردند؟

بررسی

رامتین موثق


